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Аннотация. Рассмотрены виды, формы и особенности денежных расчетов предприятий, их принципы и вза-
имодействие, проанализированы положительные и отрицательные стороны разновидностей денежных рас-
четов предприятий. Освещено важную роль денежных расчетов в жизнедеятельности всех этапов и циклов 
работы предприятий и необходимость в налаживании эффективных и прозрачных денежных потоков. Рас-
смотрены направления движения денежных средств, перечислены и охарактеризованы принципы осущест-
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ятия с ее поэтапной реализацией.
Ключевые слова: формы денежных расчетов, наличные расчеты, безналичные расчеты, принципы денежных 
расчетов предприятий, платежная система, денежные потоки, управление денежными потоками предприятий.
Формул: 0; рис.: 0; табл. 0; библ.: 8.

Вступ. На сучасному етапі економіка України по-
требує швидких структурних і технологічних пере-
творень за одночасного удосконалення механізму 
грошових розрахунків, оскільки сучасний його стан 
характеризується розладом платіжно-розрахункової 
системи і платіжною кризою. Своєчасна і повна опла-
та за отримані товарно-матеріальні цінності, виконані 
роботи та надані послуги, інші боргові зобов’язання 
є однією з головних передумов та ознак ефективності 
функціонування економіки в цілому і кожного його 
суб’єкта окремо.

Виробничо-господарська діяльність кожного під-
приємства пов’язана з першочерговим завданням 
щодо ефективного управління грошовими потоками, 
незалежно від економічних умов, у яких воно пере-
буває. Ефективне управління грошовими ресурсами 
в сучасних економічних умовах є вкрай актуальним, 
оскільки фінансовий стан багатьох із них можна 
охарактеризувати як нестійкий. На підприємствах, 
здебільшого, відсутня належна організація фінансо-
вої системи, немає ефективного взаємозв’язку між 
структурними підрозділами, не встановлені і не роз-
межовані їхні функції. Брак кваліфікованих фахівців 
призводить до неефективного використання грошо-
вих коштів. Тому саме поглиблення теоретичної бази і 
розширення практичних рекомендацій є основою для 
вдосконалення системи управління грошовими по-
токами підприємств, забезпечення ефективної орга-
нізації проведення розрахунків підприємствами, які, 
традиційно, є найважливішим самостійним об’єктом 
фінансового менеджменту.

Аналіз досліджень і постановка завдання. До-
слідженням методологічних основ формування та 
управління грошовими потоками, а також ефектив-
ності організації проведення розрахунків підприєм-

ствами присвячено наукові праці Ю. Вериги, В. Гли-
венка, А. Загороднього, В. Леня, В. Нехай, Г. Партин, 
Р. Слав’юка та інших українських і зарубіжних учених. 
Разом з тим у сучасних умовах господарювання особ-
ливого значення набуває розроблення нових форм і 
методів управління грошовими потоками з орієнтаці-
єю на специфіку діяльності підприємства.

Результати дослідження. Від організації та стану 
грошових розрахунків, своєчасного і повного надхо-
дження від платників коштів залежать ефективність 
грошового обігу, ціноутворення, кредитні відносини, 
фінансовий стан підприємств і, як підсумок, рівень 
добробуту населення. Як доказ цього твердження, у 
період економічної кризи спостерігаємо порушен-
ня функціонування системи грошових розрахунків, 
збільшення попиту на готівку та банківські кредити.

На нинішній день, коли спостерігається зниження 
рівня платоспроможності підприємств, порушення 
товарного і грошового обігу, неефективність діючого 
механізму розрахунків між підприємствами, який не 
стимулює їх до своєчасного виконання платежів, не-
достатньо тільки технічно здійснювати розрахункові 
операції, потрібно ще й удосконалювати організацію 
грошових розрахунків.

У ринковій економіці постійний кругообіг коштів, 
як у межах окремого підприємства, так і в масшта-
бах економіки в цілому, є об’єктивною умовою їх-
ньої життєдіяльності. Складовою цього кругообігу 
виступають грошові надходження і грошові витрати 
суб’єктів господарювання, будь-які види розрахунків 
між учасниками господарської діяльності. Грошовий 
обіг відображає відносини між учасниками проце-
су виробництва, розподілу, споживання, а тому має 
свої специфічні важелі впливу на хід і результати ви-
робничо-господарської діяльності підприємства [1]. 
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 Грошовий оборот обслуговують готівкові та безготів-
кові розрахунки.

Розрахунки – одне з найбільш масових явищ у гос-
подарському житті будь-якого підприємства. Здій-
снюючи безперебійний процес виробництва, кожне 
підприємство, з одного боку, безперервно завозить 
сировину, матеріали, паливо, тару, товари, а з другого 
– безперервно реалізує готові вироби, які виготовля-
ють, або закуплені товари [2, с. 33].

Отже, розрахунки – це спосіб взаємодії суб’єктів 
господарювання у процесі реалізації, розподілу та пе-
рерозподілу суспільного продукту на засадах чинного 
законодавства країни.

Грошові розрахунки здійснюються за такими фор-
мами:

 – готівкова;
 – безготівкова;
 – товарна (бартерна).

Вільні грошові кошти підприємств повинні обо-
в’язково зберігатися в банку. Готівку, потрібну для 
забезпечення господарської діяльності, підприємства 
зберігають у своїх касах. Частину грошових коштів 
видають під звіт співробітникам підприємства для ви-
трат, що виникають у зв’язку з виконанням доручень 
адміністрації підприємства.

Розрахунки між підприємствами та організаціями 
здійснюються, здебільшого, без участі готівки, шляхом 
перерахування коштів із рахунку в банку свого під-
приємства на відповідні рахунки інших підприємств. 
Це виключає використання в розрахунках готівки і 
пов’язаних із ними витрат на охорону, транспорту-
вання, але не виключає самої готівки з розрахункових 
операцій [3]. Ураховуючи сучасні тенденції на фінан-
совому ринку, обсяги безготівкових операцій щоденно 
зростають. Цьому сприяє і введення на законодавчому 
рівні обмежень щодо обсягів розрахунку готівкою. 

Готівкові розрахунки – це сукупність матеріальних 
цінностей у формі готівки, які перебувають у розпо-
рядженні підприємства для забезпечення його поточ-
ної фінансово-господарської діяльності. Обмеження 
готівкових розрахунків забезпечує суворіший конт-
роль з боку органів державної влади за рухом коштів 
як фізичних, так і юридичних осіб. Поряд з тим забез-
печує швидкість обертання і відносну безпеку розра-
хунків для суб’єктів господарювання.

Безготівкові розрахунки – це грошові розрахунки, 
які здійснюються за допомогою записів на рахунках у 
банках, коли гроші списують з рахунку платника і пе-
реказують на рахунок отримувача коштів.

Між обігом готівкових і безготівкових коштів існує 
тісний зв’язок. Так, безготівкові кошти підприємств 
конвертуються в готівку при видачі заробітної плати 
працівникам. Останні обмінюють одержану зарплату 
в підприємствах торгівлі та сфери побуту на товари і 
послуги. Після цього виручка, одержана в касі підпри-
ємств, знову надходить на їхні поточні рахунки і далі 
рухається в безготівковій формі [2, с. 36]. Таким чи-
ном, обороти готівкових і безготівкових коштів вза-
ємно доповнюють і зумовлюють один одного перероз-
поділ фінансових ресурсів, одержання і повернення 
тимчасової фінансової допомоги та ін. 

Весь платіжний оборот підприємств (безготівко-
вий і готівковий) поділяють на дві частини: розрахун-
ки за товарними операціями і розрахунки за нетовар-
ними операціями [4].

Розрахунки за товарними операціями – це вза-
ємні розрахунки підприємств за товарно-матеріаль-
ні цінності, виконані роботи, надані послуги. Вони є 
переважними, бо визначають характер і зміст роботи 
фінансової служби підприємства у сфері розрахун-
ків. Від безперебійності та планомірності організації 
розрахунків за товарними операціями вирішальною 
мірою залежить стан усіх розрахунків підприємства, 
тобто його фінансовий стан.

До другої частини платіжного обороту належить 
велика група платежів нетоварного характеру, які від-
буваються, головним чином, у зв’язку з виконанням 
усіляких фінансових зобов’язань підприємств. Такі 
платежі бувають:

 – між підприємством та органами загальнодер-
жавних фінансів (платежі підприємства до 
бюджету з прибутку, оплата податку на додану 
вартість, акцизного збору, платежі до загаль-
нодержавних цільових грошових фондів, інші 
податкові та неподаткові платежі на користь 
держави);

 – підприємством і комерційними банками (одер-
жання і повернення кредитів, сплата процен-
тів за користування ними, оплата інших бан-
ківських послуг);

 – підприємством і його вищим органом або його 
засновниками – юридичними особами (плате-
жі коштів на створення централізованих фон-
дів, одержання коштів із цих фондів, договорів 
та угод. Установи банків можуть тільки про-
понувати своїм клієнтам застосовувати ту чи 
іншу форму розрахунків, ураховуючи специфі-
ку діяльності та конкретні умови, які можуть 
скластись у процесі розрахунків).

Ураховуючи значне збільшення обсягів саме без-
готівкових розрахунків, які проводять підприємства, 
розглянемо детальніше їхні форми і зміст.

Відповідно до територіального розміщення під-
приємств (покупців – продавців) і банківських уста-
нов, що їх обслуговують, безготівкові розрахунки по-
діляють на місцеві, міжміські та міжнародні [2, с. 24].

Місцеві розрахунки здійснюються між покупцем 
і постачальником продукції, якщо їх обслуговує одна 
установа банку або коли банк постачальника і банк 
покупця розміщені в тому самому населеному пункті.

Міжміські розрахунки – це розрахунки, які здій-
снюються між покупцем і постачальником через бан-
ки (постачальника і покупця), що є в різних регіонах.

Міжнародні розрахунки – це розрахунки, які здій-
снюються за операціями купівлі-продажу через банк 
постачальника, яким є зарубіжний банк.

Ефективність функціонування кожного окремого 
суб’єкта господарської діяльності значною мірою за-
лежить від організації розрахунків, що ґрунтується на 
певних принципах [4, с. 12]:

 – обов’язкове зберігання грошових коштів на 
рахунках у банку;
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 – вільний вибір установи банку для відкриття 
поточних рахунків;

 – вільний вибір способів розрахунків і платежів;
 – списання коштів за дорученням власника ра-

хунку;
 – здійснення платежів у межах наявних на ра-

хунку коштів;
 – дотримання установлених законодавством 

правил. 
Перший принцип безготівкових розрахунків сто-

сується обов’язкового зберігання підприємствами та 
установами грошових коштів на рахунках в устано-
вах банку (за винятком перехідних залишків у касі в 
 межах установленого ліміту готівки).

Другий принцип полягає в тому, що підприєм-
ствам надано право вибору установи банку для від-
криття рахунків усіх видів (основного і додаткового) 
за згодою банку.

Третій принцип – принцип самостійного (без учас-
ті банків) вибору підприємствами форми розрахунків 
та закріплення їх у своїх нормативних документах.

Четвертий принцип – кошти з рахунку підпри-
ємства списують за розпорядженням його власника. 
Ураховуючи можливість відкриття кількох рахунків, 
суб’єкт підприємницької діяльності визначає один із 
рахунків як основний.

П’ятий принцип стосується відкриття рахунків. По-
точні рахунки підприємствам – суб’єктам підприєм-
ницької діяльності відкривають установи банків тіль-
ки за умови повідомлення про це податкового органу.

Шостий принцип полягає в терміновому здійснен-
ні платежів. Момент здійснення платежу має бути 
максимально наближеним до часу відвантаження то-
варів, виконання робіт, надання послуг.

Крім того, варто зазначити, що платежі здійсню-
ються в межах залишків коштів на рахунках плат-
ника або в межах наданого банківського кредиту 
[5]. А розрахунки між суб’єктами підприємниць-
кої діяльності можуть здійснюватись готівкою. При 
цьому постачальник – отримувач коштів повинен 
суму отриманої готівки провести через касову кни-
гу і повернути її в повному обсязі на свій рахунок у 
банк. Використання готівки, пов’язане з виплатою 
заробітної плати, премій, винагород, матеріальної 
допомоги, дивідендів, провадиться тільки через її 
отримання з каси банків. Такий порядок дає змогу 
контролювати своєчасну сплату податків, внесків та 
інших обов’язкових платежів, розмір яких залежить 
від фонду оплати праці.

За основу створення ефективної системи управлін-
ня грошовими потоками на підприємстві пропонуємо 
розглянути Методику управління розрахунковими 
операціями на підприємстві.

Методика описує етапи функціонального змісту 
діяльності щодо управління розрахунковими операці-
ями на підприємстві. Її реалізація дозволить, шляхом 
проведення ряду послідовних аналітичних операцій, 
створити ефективну систему управління грошовими 
розрахунками.

Процес реалізації цієї методології складається з та-
ких етапів.

1. Планування і розроблення системи управління 
грошовими розрахунками підприємства.

2. Складання платіжного календаря підприємства.
3. Аналіз та оцінка динаміки грошових потоків у 

попередніх звітних періодах.
4. Оптимізації грошових розрахунків на основі 

отриманих результатів.
5. Планування грошових розрахунків підприєм-

ства в розрізі окремих їхніх видів.
6. Забезпечення створення системи ефективного 

контролю за грошовими потоками підприємства.
Кожен із перерахованих етапів складається з по-

слідовних кроків дій. Розглянемо їх детальніше. Зо-
крема, планування і розроблення системи управління 
грошовими розрахунками складається з таких кроків 
дій: 

 – визначення цілей і завдань системи управлін-
ня грошовими потоками. Цей крок допоможе 
керівникам підприємства в усвідомленні до-
цільності управління грошовими потоками. 
Цілі мають бути сфокусовані на визначенні 
масштабу проблем, пов’язаних з управлінням 
грошовими потоками, і виявлення конкретних 
проектів для поліпшення;

 – визначення основних критеріїв управління 
грошовими потоками. Для досягнення постав-
леної мети потрібно визначити основні крите-
рії управління грошовими потоками, при цьо-
му скласти їхній зразковий перелік;

 – класифікація грошових потоків підприємства 
за основними ознаками. На відміну від попе-
реднього кроку, тут розробляють комплексну 
класифікаційну характеристику грошових по-
токів підприємства, яка залежно від виду по-
ставленого завдання дозволяє оцінити й об-
рати область управлінської дії. Класифікація 
грошових потоків дозволяє цілеспрямовано 
здійснювати облік, аналіз і планування грошо-
вих потоків на підприємстві;

 – вибір підрозділів, відповідальних за надання 
інформації, аналіз, оптимізацію, планування 
і контроль за грошовими потоками. На цьо-
му етапі треба обґрунтувати вибір тієї або 
іншої служби, відповідальної за надання да-
них, а також відповідальних безпосередньо за 
проведення аналізу, оптимізації, планування 
грошових потоків і контролю за виконанням 
управлінських рішень у цьому напрямі.

Доцільно закріпити ці функції за бухгалтерією 
підприємства, економічним (плановим) відділом і 
фінансово-аналітичною службою (якщо така служба 
створена на підприємстві), розподіливши обов’язки 
згідно з їхніми можливостями. Для досягнення най-
більшого ефекту від управління грошовими потока-
ми варто добитися взаємозв’язку в роботі цих підроз-
ділів. 

Складання платіжного календаря підприємства 
відбувається за етапами і структурою, затвердженою 
керівництвом підприємства. Зазвичай, платіжний ка-
лендар складають на календарний квартал із розподі-
лом за місяцями [6; 7]. 
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Етап проведення аналізу та оцінки динаміки гро-
шових потоків у попередніх звітних періодах досяга-
ється:

 – визначенням джерел інформації – визнача-
ються основні джерела інформації, внутрішні 
і зов нішні, потрібні для аналізу грошових по-
токів підприємства. Основними джерелами 
даних служать форми фінансової звітності під-
приємства, які складає бухгалтерія. Отриман-
ня інформації із зовнішніх джерел може здій-
снювати або економічний відділ, або фінансо-
во-аналітична служба підприємства залежно 
від особливостей потрібних даних;

 – вертикальним і горизонтальним аналізом гро-
шових потоків підприємства. Цей крок є важ-
ливою частиною усього етапу. Безпосереднім 
об’єктом аналізу є дані фінансової звітності 
підприємства. Горизонтальний аналіз ґрун-
тується на розрахунку аналітичних показни-
ків після кожної аналітичної статті (на основі 
Форми № 1 бухгалтерської звітності «Баланс») 
у формі абсолютних змін, виявлення законо-
мірностей і причин змін. Вертикальний аналіз 
базується на розгляді структурних змін у над-
ходженні грошових коштів, їх витрачанні, а та-
кож причин виникнення;

 – виявленні чинників, що впливають на грошо-
ві потоки підприємства. Ця дія полягає в роз-
робленні системи чинників, що впливають на 
грошові потоки. У процесі його здійснення ви-
значаються особливості функціонування під-
приємства, особливості руху грошових коштів. 
Розроблена система чинників допоможе визна-
чити об’єкти управлінської дії;

 – розрахунком фінансових показників. На цьо-
му етапі розраховують чистий грошовий потік, 
показники ліквідності, оборотності ефектив-
ності грошових потоків, порівнюють результа-
ти розрахунків окремих показників з гранич-
ними верхніми і нижніми межами. Виявляють-
ся причини відхилень. Розрахунок показників 

дозволить оцінити фінансовий стан підприєм-
ства і рівень платоспроможності.

Етап оптимізації грошових розрахунків на основі 
отриманих результатів включає:

 – розроблення підсистеми оптимізації грошових 
потоків припускає оптимізацію грошових по-
токів за двома напрямами:

1) оцінка достатності чистого грошового потоку;
2) розрахунок оптимального залишку грошових 

коштів.
Планування грошових розрахунків підприємства в 

розрізі окремих їхніх видів відбувається з урахуванням:
 – допустимих обсягів, визначених на рівні чин-

ного законодавства.
Зокрема, нещодавно (4 січня 2017 р.) НБУ зменшив 

у три рази (із 150 тис. грн до 50 тис. грн) граничний 
розмір суми, на яку фізособи можуть проводити го-
тівкові розрахунки між собою та зі суб`єктами госпо-
дарювання (юрособами та підприємцями) [8];

 – запланованих потоків, відображених у платіж-
ному календарі підприємства.

Прикінцевий етап забезпечення створення систе-
ми ефективного контролю за грошовими розрахун-
ками підприємства формується і втілюється спеці-
ально сформованими службами внутрішнього аудиту 
на підприємстві та підрозділами фінансового відділу 
за дорученням керівництва. Якщо ж говорити про 
зовнішні органи контролю, зокрема представників 
державної фіскальної служби, державної фінансової 
інспекції та інших, їхні компетенції та повноваження 
визначені на рівні чинного законодавства.

Висновки. Таким чином, сьогодні надзвичайно ак-
туальним завданням залишається забезпечення здій-
снення прозорих і повних розрахунків між суб’єктами 
господарської діяльності. Очевидним є те, що на пер-
ше місце за обсягами здійснення виходять саме безго-
тівкові розрахунки, що забезпечують прозорість, без-
пеку та законність їх здійснення між суб’єктами гос-
подарської діяльності. І тільки вирішення цих завдань 
забезпечить ефективний кругообіг грошових коштів 
і функціонування всіх учасників фінансового ринку.
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